

# 让中南友好合作的巨轮扬帆远航

新华社北京8月21日电 8月21日，在赴约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问之际，国家主席习近平在南非《星报》、《开普时报》、《水星报》和南非独立媒体网站发表题为《让中南友好合作的巨轮扬帆远航》的署名文章。文章全文如下：

## 让中南友好合作的巨轮扬帆远航

中华人民共和国主席 习近平  
应拉马福萨总统邀请，我即将对南非共和国进行国事访问并出席金砖国家领导人第十五次会晤。这是我第六次踏上“彩虹之国”的热

土。这里诞生过伟大的政治家曼德拉，拥有非洲最丰富的旅游资源、最长的公路网、最大的证券交易所、最繁忙的机场和港口。古老和现代、自然和人文的完美融合，赋予南非独特的魅力。  
每次来到南非，我都有不同的感受，但印象最深的是两国亲如兄弟的友好情谊。（下转第八版）

# 习近平离京赴约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问

新华社北京8月21日电 8月21日上午，国家主席习近平乘专机离开北京，应南非共和国总统拉马福萨邀请，赴约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问。在南非期间，习近平还将同拉马福萨一道主持中非领导人对话会。

陪同习近平出访的有：中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。

## 倪岳峰在全省生态环境保护大会上强调

# 坚持以习近平生态文明思想为指导 加快建设天蓝地绿水秀的美丽河北

王正谱主持

河北日报讯（河北日报记者四建磊尹翠莉）8月21日，全省生态环境保护大会在石家庄召开。省委书记、省人大常委会主任倪岳峰在会上强调，要坚持以习近平生态文明思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国生态环境保护大会精神，在推进全面绿色转型中实现新突破，加快建设天蓝、地绿、水秀的美丽河北，努力为建设美丽中国作出积极贡献。省委副书记、省长王正谱主持。

倪岳峰指出，习近平总书记在生态环境保护大会上的重要讲话，高屋建瓴，总揽全局，思想深邃，内涵丰富，具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性，是习近平生态文明思想的新阐释、新发展，是我们党在新时代新征程继续推进生态文明建设的行动纲领和科学指南。全省各地各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，深刻认识新时代生态文明建设取得的举世瞩目的巨大成就，准确把握生态文明建设面临的形势任务，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，推动我省生态环境

质量持续改善。

倪岳峰强调，近年来，省委、省人民政府认真落实生态文明建设政治责任，全方位加强生态环境保护，全省污染防治实现历史突破，重点城市空气质量“退后十”成果进一步巩固，绿色发展迈出坚实步伐。今后5年是美丽河北建设的重要时期，要深入贯彻习近平生态文明思想，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚持和发展行之有效的好做法、好经验，正确处理高质量发展和高水平保护、重点攻坚和协同治理、自然恢复和人工修复、外部约束和内生动力、“双碳”承诺和自主行动的关系，统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，推动城乡人居环境明显改善，以高品质生态环境支撑高质量发展。

倪岳峰指出，要加快推进人与自然和谐共生的现代化，努力在推进全面绿色转型中实现新突破。要持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，认真落实重

点城市空气质量“退后十”防火墙机制，不断巩固大气污染防治成果；强化水污染防治流域治理，促进“人水和谐”；综合施策防控土壤污染风险，逐步解决突出污染问题。要加快推动发展方式绿色低碳转型，牢牢守住生态保护红线，调整优化产业结构，深化重点行业企业环保绩效全面创A，扎实推进抽水蓄能电站等建设，着力建设新型能源强省，积极稳妥推进碳达峰碳中和。要坚持不懈开展生态保护和修复，深化地下水超采综合治理，完善坝上高原生态防护带、渤海湾海岸带生态防护带、环首都生态过渡带，科学开展大规模国土绿化行动，完善生态保护监管制度，努力在子孙后代留下山清水秀的生态空间。要抓好受灾地区环境污染问题治理，深入开展环境清淤清洁和消毒消杀，强化饮用水源地保护，有效防范突发环境风险隐患。要加强白洋淀生态环境治理和保护，强化全流域、上下游、淀内外综合治理，一体推进补水、治污、防洪，确保淀区水质稳定保持在地表水Ⅲ类，精心打造“候鸟天堂”。要健

全美丽河北建设保障体系，打好法治、市场、科技、政策“组合拳”，为生态文明建设提供有力支撑。要坚持和加强党对生态文明建设的全面领导，严格落实生态环境保护责任制，精准抓好生态环境监管执法，健全科学合理的考核评价体系，确保党中央决策部署落到实处、取得实效。

倪岳峰强调，要统筹灾后恢复重建和经济社会发展，确保完成全年目标任务。要有力有序推进灾后恢复重建，加快复工复产进度，抓紧抢修各类设施，不断完善防洪排涝体系，切实保障人民群众生命财产安全。要进一步加强经济运行调度，持续优化营商环境，积极引进更多在京央企总部及二、三级子公司或创新业务板块等，推进战略性新兴产业集群融合发展。要坚持精准靶向施策，防范化解重点领域风险。要按照党中央部署，组织第一批主题教育单位开好领导班子专题民主生活会和基层党组织专题组织生活会，及早谋划第二批主题教育，确保取得扎实成效。（下转第八版）

## 擘画中南全面战略伙伴关系新篇章 推动金砖、中非合作取得新发展

### ——多国人士高度评价习近平主席在南非媒体发表署名文章

>>>见第八版

全省生态环境保护大会，坚持以习近平生态文明思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国生态环境保护大会精神，对当前和今后一段时期我省生态环境保护、生态文明建设工作进行安排部署。这次会议的召开，对于我们在推进全面绿色转型中实现新突破，加快建设天蓝、地绿、水秀的美丽河北，具有重要意义。

生态兴则文明兴，生态文明建设是关乎中华民族永续发展的根本大计。“在治理污染、修复生态中加快营造良好人居环境”“加快建设天蓝、地绿、水秀的美丽河北”“在推进全面绿色转型中实现新突破”……习近平总书记视察河北重要讲话为省推进生态文明建设指明了方向、提供了遵循。我省牢记嘱托、感恩奋进，认真落实生态文明建设政治责任，全方位加强生态环境保护，全省污染防治实现历史突破，重点城市空气质量“退后十”成果进一步巩固，绿色发展迈出坚实步伐。今后5年，是美丽河北建设的重要时期。我们一定要深入贯彻习近平生态文明思想，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚持和发展行之有效的好做法、好经验，为建设美丽中国作出更多河北贡献。

要切实提高政治站位，把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来。习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是马克思主义基本原理同中国生态文明建设实践相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果，指引生态文明建设从认识到实践都发生了历史性、转折性、全局性的变化。习近平总书记在全国生态环境保护大会上的重要讲话，是习近平生态文明思想的新阐释、新发展，是我们党在新时代新征程继续推进生态文明建设的行动纲领和科学指南。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，深刻认识新时代生态文明建设取得的举世瞩目的巨大成就，准确把握生态文明建设面临的形势任务，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，推动我省生态环境质量持续改善，以实际行动忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

要加快推进人与自然和谐共生的现代化，努力在推进全面绿色转型中实现新突破。中国现代化是人与自然和谐共生的现代化。在推进全面绿色转型中实现新突破，是中央赋予河北的政治责任，是加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化河北篇章的必然要求。我们要持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，不断巩固大气污染防治成果，强化水污染防治流域治理，综合施策防控土壤污染风险；要加快推动发展方式绿色低碳转型，积极稳妥推进碳达峰碳中和；要坚持不懈开展生态保护和修复，努力在子孙后代留下山清水秀的生态空间；要抓好受灾地区环境污染问题治理，有效防范突发环境风险隐患；要加强白洋淀生态环境治理和保护，确保淀区水质稳定保持在地表水Ⅲ类，精心打造“候鸟天堂”；要健全美丽河北建设保障体系，为生态文明建设提供有力支撑；要坚持和加强党对生态文明建设的全面领导，确保党中央决策部署落到实处、取得实效。

人不负青山，青山定不负人。更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，深入贯彻习近平生态文明思想，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，不断在推进全面绿色转型中实现新突破，我们就一定能让燕赵大地天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美，为建设美丽中国作出更多河北贡献。

# 为建设美丽中国作出更多河北贡献

河北日报评论员

## 市委常委会召开(扩大)会议

# 深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神

康彦民主持并讲话

本报讯（记者孙健 王汝汀）8月21日，市委常委会召开(扩大)会议，深入学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局常务委员会会议上的重要讲话精神，在首个全国生态日之际作出重要指示精神和在首个全国生态日之际作出的重要指示精神，全面落实全省生态环境保护大会工作要求，研究我市贯彻落实意见。市委书记康彦民主持并讲话。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，准确把握新形势新任务新要求，以“时时放心不下”的责任感和极端负责态度，抓实抓细防汛抗洪救灾和灾后恢复重建各项工作，坚决守护好人民群众生命财产安全。要有

序做好灾后恢复重建，科学评估受灾区域农作物、农业设施等损失并加快修复，指导农户积极补种补救，抓紧抢修水电路讯等受损基础设施，尽快恢复灾区正常生产生活秩序。要全面排查处置隐患，认真梳理全市域河流水系情况，聚焦重点领域和薄弱环节，开展全方位、无死角、拉网式巡查排查，及时加固河道堤坝、闸口涵洞等设施，确保安全度汛、万无一失。要提升防灾减灾救灾能力，加大项目谋划力度，争取政策资金支持，加强水利基础设施和重大水利工程建设，提升城市排水管网运行效能，保障城市骨干排水通道畅通。

会议强调，要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记重要讲话精神，保持加强生态文明建设的战略定力，带动引导全社会行动起来，自觉做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者。要扎实推进扬尘污染治理和精细化管理，精准管理建筑施工工地和道路扬尘，推动全市空气质量持续好转。要持续改善水环境、全面优化水生态，严格落实河长制、湖长制，深入开展入河入海排污口排查整治，持续提升河湖生态保护治理能力；抓好污水处理厂和生活污水收集配套管网建设，推进城中村和老旧小区雨污分流改造，不

断提升污水收集处理效能；深化地下水超采综合治理，有效减少地下水开采。要深入实施国土绿化行动，规范畜禽养殖，加强污染防治，推动传统养殖方式向现代养殖方式转变。要坚持绿色发展，调整优化产业结构、能源结构，推动能耗双控逐步转向碳排放双控，持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型。

会议强调，要统筹抓好经济运行、主题教育、安全生产、信访维稳、专项考核、优化营商环境等重点工作，确保经济持续健康发展、社会大局和谐稳定。会议还研究了其他事项。

## 党旗在基层一线高高飘扬

# “越是关键时刻，党组织越要冲在前面”

——献县临河乡李三角村党支部抓紧时间帮村民抢险救灾

本报记者 李其征 李智力 本报通讯员 彭锦帅 李建欣

8月21日上午，下着雨，献县临河乡李三角村党支部书记兼村委会主任李文明和村民刘金青，一起把从乡里申请的10台水泵拉到村里。“村里有部分温室大棚进水了，现在必须马上抽出来，降低大棚内土壤湿度，尽量别影响下面的栽种计划。”李文明说。

李三角村位于临河西乡西北位置，共有238户，743人，距离滹沱河北大堤仅有1.5公里，在大堤北面和南面均有村民居住。村里总共有50多个温室大棚，其中有16座温室大棚在滹沱河北大堤堤南。随着洪水渐渐退去，虽然大棚周边

没有积水，但棚内的积水需要马上排出去。

刘金青家就有3个温室大棚位于堤南。“之前，俺就和李书记说了大棚排水的情况，但当时洪水还没完全退去，也不适合下水泵。”刘金青说，“不过李书记说了，只要能排水了，马上就把水泵弄来。”

20日，刘金青再次来到大棚，发现棚内可以下泵了。“大棚这么长时间被水泡着，我担心塌了，就先找了1个水泵试试行不行。”发现抽水可行后，他马上和李文明联系，于是就有了开头一幕。次

日下午，10台水泵就到了大棚。“现在只要泵一停，大棚就返水，李书记让我多上几台，抓紧排水。”刘金青说。

自7月31日以来，李文明和村“两委”干部就一直坚守在防汛一线，转移群众、巡查堤守堤，排查安全隐患，每天忙得几乎脚不沾地。“7月31日凌晨5点接到转移群众通知时，我们马上动员，在县法院的帮助下，次日9时全部转移完毕。”李文明介绍说，70多岁的村民刘栓印喂了10多头牛，因担心牛群无法安置不愿转移，在村干部和法院干警们的耐心劝

说和热心帮助下，将牛群转移到了安全区域，并协助老人安置妥当。随着洪水退去，李文明又帮着老人及时把牛转移了回来。

一个党员就是一面旗帜，一个支部就是一座堡垒。“越是关键时刻，越在危难关头，党组织就越得冲在前面，要充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，多为百姓服务，多为百姓着想。下一步，我将带领村‘两委’班子和村内党员，及时了解村民受灾情况，多为他们排忧解难。”李文明说。

## 河钢码头创新应用双门机同步吊装方式 超重型堆取料机在黄骅港完成卸船疏港

本报讯（记者李其征 通讯员戴玮序 王喆）日前，“海润达1”船装载的37件港口堆取料机大型设备及主体回转钢结构，在黄骅港河钢码头完成卸船疏港，并全部交付沧港铁建集运有限公司。这是河钢码头首次应用双门机协同配合完成超重型单体大件设备设施的船舶装卸作业，开辟了沧州此类复杂大型超超大单体设备作业模式先河。

本次组织过港的复杂单体设备将用于黄骅港20万吨矿

石码头堆场自动化项目建设，对码头实现无人化、绿色型现代港口企业建设具有重要意义。过港单体设备最大重量高达74吨，仅略小于两台40吨门机的最大载重量之和，件体长度高达14.3米。通常情况下，此类作业须由海驳船配合陆运特种吊装设备进行运输过港。为确保兄弟单位建设周期及设备调试进度，河钢码头创新应用双门机同步吊装方式，（下转第八版）